

探究人才振兴之新型职业农民培育

廖媛

(重庆市潼南区农业委员会, 重庆, 402660)

【摘要】近年来,积极推动试点工作,基本确立了新型职业农民的培育制度框架,同时构建了新型职业农民的教育培训体系,各地不断涌现出大量的新型职业农民。怎样与不同地域特色和各地不同的产业结构相结合,在新型职业农民的确定的前提下,挖掘潜在的新型职业农民,依照实际需求对其进行精准培训,提升新型农民职业素质,具有非常重要的意义。然而,到现在为止,在此方面的研究还比较匮乏,缺少可以借鉴的成功经验。为此,笔者结合实践探讨分析新型职业农民的精准培育,希望能为相关工作提供一些有价值的参考。

【关键词】新型职业农民;内涵;培育;精准

国家主席习近平在2017年4月参加“两会”四川代表团审议时,对于新型职业农民进行了深入的阐述,认为新型职业农民应当具备“爱农业、懂技术、善经营”的能力,同时指出,要将农业做强做大,使其成为农民向往的产业,促进农民职业化发展。相较于传统农民,新型农民与之存在很大不同,其特征主要体现在职业性、自主性、独立性、开放性和市场性等。这些不难看出,职业化是新型农民的一大特点,且农民素质都得到全面提升。

在市场中新型农民发挥着重要的主体性作用,收入水平也会随之提升,且其职业比较稳定,具有终身性职业的特点。新型农民具备先进的现代化经营观念,而且文化素质较高,技术能力强。

虽然在培育新型农民方面我国取得了很大的成绩,然而对于此项工作而言,其复杂程度较高,同时具有长期性的特点。为了进一步提升新型农民整体素质,满足现代社会发展需要,应当对培育新型职业农民过程中遇到的各种问题进行深入研究,采取有利措施,积极应对。

1 精准培育对象

培育新型农民的和性问题,是对“谁来种地”和“怎样种好地”这些问题进行更加好的解决。是国家重视三农问题的重要体现,同时对农村经济发展有着至关重要的影响。依照相关调查发现,农村人口中初中学历人数最多(44.9%),其次为高中学历(37.8%),同时还有很多小学学历人群(7.1%),中专学历人数为(5.2%),大专及以上学历人数比例最少(5%)。这些体现出广大农村地区,人口学历水平普遍较低,对农业生产的现代化发展形成很大阻碍。为了改变这一现状,在充分摸底调查的基础上,依照当前农业发展要求,对培育对象进行精确的遴选,选择较高学历的农民,作为新型职业农民的培育对象,提升其素质水平,对推进农业发展的现代化具有非常重要的现实意义。

2 精准培育机制

对新型职业农民教育培训体系逐步完善,形成“一主多元”的格局,对各类农业院校和科研院所以及农技推广机构进行整合利用,发挥这些资源优势,培育新型职业农民。并将农业企业以及农业园区等资源进行合理利用,打造新型职业农民的实训基地,推进农民合作社农民田间学校建设,让农民深入田间地头实地学习,参加各种教学观摩活动等,丰富农业知识,提升自身综合素质。

而且新型职业农民的培育机制还应当依照农业特点以及农民教育培训规律来进行。并将现代农业科教云平台以及手机云上智农软件充分利用,与农业综合信息服务平台(12316)进行充分对接,让农民可以自由的进行在线培训学习,并为农民提供有效指导与跟踪服务,促进培训效果的不断提升。

3 精准培育管理

各级农业行政主管部门需要自身领导作用充分发挥出来,基于农业广播电视学校进行相应管理组织结构建设,为培育新型职业农民搭建良好的平台,并充分的开展需求调研,对培育的对象科学选择,并对新型农民的培育技术与方案进行精心编制,设立合理地培训标准。创建完善的教材与师资库,对新型职业农民信息进行动态化管理,并在信息库内将培训人员的各种信息资料录入其中,并针对新型职业农民,制定完善的认定管理办法、条件与标准,确保新型职业农民的培训效果。

4 精准跟踪指导服务

通过线上与线下等手段,对纳入培训的对象的新型农民开展精准跟踪服务,并的建立长期跟踪服务技术。根据向培训的项目等对新型农民进行全周期的跟踪服务指导。并新型农民培养工作来考核中,将涉农院所以及农技推广机构等对新型农民培养工作纳入其中,推进长效跟踪服务机制的建设。并鼓励农业社会化服务组织以及农业经营主体,针对新型农民培训工作提供市场化的服务。对农技推广服务以及农业专家等各类技术资源进行有效整合,打造完善的信息化平台,为新型职业农民培训提供有效的服务工作,将现代信息手段,如移动互联网以及各种移动终端设备进行充分利用,更好的指导和培训新型职业农民。

5 精准政策扶持及绩效评价

为了确保新型职业农民培训工作更好的发展,应当对此方面的扶持政策进行科学制定,同时引导这些新型职业农民兴办家庭农场,或者创办农民合作社等,发展现代农业,提升农业经营规模。利用各项有利的扶持政策,实现新型农业经营主体与新型农民的充分融合,共同发展。并对新型农民的创新创业给予大力支持,并给予市场准入以及财政支持等各类政策优惠,对返乡创业者给予大力的政策支持。并将新型职业农民纳入到城镇职工养老以及医疗保障制度中。加强新型职业农民绩效考核体系建设,并将第三方评价引入其中,通过各类社会机构,如事务所和各行业协会,来评价新型职业农民培训效果,增强培训的实效性。

6 营造良好氛围

针对新型职业农民进行大力宣传,特别是对于奖励与激励方面进一步扩大宣传力度,积极推动“全国十佳农民”“全国农村青年致富带头人”“优秀农村实用人才”“全国农村创业创新优秀带头人”等各类资助评选活动。在新型职业农民的培训工作上,积极鼓励各农业企业提供各种服务于资助工作。并对各地工作实践中的取得的一些良好经验进行认真总结,并对大力进行宣传,树立典型,打造新的模式。而且在宣传过程中,应当将电视广播以及报刊各类新型媒体等充分利用,扩大宣传力度,形成良好的氛围,让全社会都认识到新型职业农民培训的重要性,并对新型职业农民培训提供有效支持。

参考文献

- [1] 马建富,吕莉敏,陈春霞.职业教育视域下的新型职业农民培育研究[M].北京:科学出版社,2015.
- [2] 吴易雄,周芳玲.新型职业农民农业经营状况及农业从业意愿分析——基于全国百村千户的实证分析[J].经济问题,2017(5):90.
- [3] 李琼芬,沈建荣,李宗益,卢桂珍,周开福,王海莉,马燕.景洪市2014年新型职业农民培育需求调研报告[J].农民致富之友,2015(20):8.